
ATA DA OCTOGÉSIMA SEXTA REUNIÃO ORDINÁRIA DA SEGUNDA SESSÃO 

LEGISLATIVA DA SEGUNDA LEGISLATURA, REALIZADA EM 08 DE DEZEMBRO DE 

1998. 

 

Aos oito dias do mês de dezembro, do ano de mil novecentos e noventa e oito, às dezenove horas 

e trinta minutos, reuniu-se ordinariamente o Poder Legislativo, em sua sede, sob a Presidência do 

vereador Romeo Vogel, estando ainda presentes os seguintes edis: Marli Paulina Scheffler 

Krummenauer, Paulo Froehlich, João Adelmo Welter, Lori Magdalena Messer, Ricardo 

Trierweiler, Rosiméri Petry Weber, Adelar Henrique Schmitt e Maria Beatris Weber Enzweiler. 

O Presidente declarou aberta a Reunião, e solicitou de imediato, à Secretária da Mesa Diretora, 

vereadora Maria Beatris W. Enzweiler, a procedência da leitura da Ata da reunião anterior. 

Colocada em discussão, não houve objeções. Sendo a mesma aprovada por unanimidade. Em 

CORRESPONDÊNCIA RECEBIDA, constaram: Do Conselho de Recursos Hídricos do Rio 

Grande do Sul e da Comissão Provisória Pró-Comitê Caí, convite para participação da 

solenidade de instalação do Comitê de Gerenciamento da Bacia Hidrográfica do Rio Caí e posse 

de seus membros, a realizar-se no dia 09(nove) de dezembro do presente ano, às dezesseis horas, 

no auditório Sandra Weber e Parque Copesul de Proteção Ambiental em Canoas. Do Presidente 

da Assembléia Legislativa do Estado do Rio Grande do Sul, Deputado José Ivo Sartori, convite 

aos edis, para a solenidade de lançamento do Livro-José Antônio Flores da Cunha - Discursos, 

1909-1930, a realizar-se às onze horas do dia 15(quinze) de dezembro, do presente ano, no Salão 

Júlio de Castilhos, do Palácio Farroupilha, em Porto Alegre. Do Poder Executivo, os ofícios: 

Of.n°225/Gab/98 (ofício número duzentos e vinte e cinco barra gabinete barra noventa e oito), 

encaminhando projeto de Lei que dispõe sobre as condições e sobre o pagamento de diárias, e dá 

outras providências. Sendo também apresentados alguns esclarecimentos referentes ao Projeto, 

no ofício; Of.n°226/Gab/98 (ofício número duzentos e vinte e seis barra gabinete barra noventa e 

oito) encaminhando o Projeto de Lei que institui a taxa de vistoria e fiscalização de vigilância 

sanitária. Sendo também, no ofício, apresentados esclarecimentos do Projeto; Of.n°227/Gab/98 

(ofício número duzentos e vinte e sete barra gabinete barra noventa e oito) encaminhando cópia 

do Ofício n°202/98 da PJ e solicitando colaboração no sentido de dar conhecimento do conteúdo 

do ofício aos proprietários de estabelecimentos comerciais de bebidas alcoólicas ou que 

explorem bilhar ou sinuca. Of.n°228/Gab/98( ofício número duzentos e vinte e oito barra 

gabinete barra noventa e oito) encaminhando o Projeto de Lei que autoriza o Poder Executivo a 

firmar convênio com a Companhia Municipal de Urbanismo - COMUR, do Município de Novo 

Hamburgo, e dá outras providências; Of.n°229/Gab/98(ofício número duzentos e vinte e nove 

barra gabinete barra noventa e oito), encaminhando os seguintes Projetos: Projeto de Lei que 

dispõe sobre o Regime Jurídico dos Servidores Públicos do Município de Presidente Lucena e dá 

outras providências; Projeto de Lei que dispõe sobre os quadros de cargos e funções públicas do 

Município de Presidente Lucena, estabelece o Plano de Carreira e dá outras providências; Projeto 

de Lei que estabelece o Plano de Carreira do Magistério Público Municipal, institui o respectivo 

quadro de cargos e dá outras providências; Projeto de Lei que dispõe sobre as condições e sobre 

o pagamento de diárias, e dá outras providências. Além do encaminhamento dos projetos, 

também foram apresentados esclarecimentos por meio do ofício. Ainda do Poder Executivo, o 

Of.n°230/Gab/98(ofício número duzentos e trinta barra gabinete barra noventa e oito), 

comunicando que no dia 15(quinze) de dezembro, seria realizada limpeza na caixa de água da 

localidade de Linha Nova Baixa. Do vereador Adelar H. Schmitt, o ofício 

N°040/AHS/98(número zero quarenta barra noventa e oito), solicitando que após os trâmites 

regimentais, fosse encaminhada ao Poder Executivo Municipal a Indicação de N°022/98(número 

zero vinte e dois barra noventa e oito), que seguia anexa. Do vereador Paulo Froehlich, o ofício 

N°010/PF/98(ofício número zero dez barra noventa e oito) solicitando que após ouvido o 

plenário, fosse enviada a Indicação de  N°010/98(número zero dez barra noventa e oito), anexa, 

ao Poder Executivo. Do vereador Ricardo Trierweiler, o ofício de N°004/RT/98(número zero 



zero quatro barra noventa e oito), solicitando que após ouvido o plenário, fosse enviada a 

Indicação de N°004/98(número zero zero quatro barra noventa  e oito), anexa, ao Poder 

Executivo. Da Assembléia Legislativa, os jornais Diário da Assembléia  de  números: N°7306, 

N°7307 e N°7310. Em continuidade passou-se  às EXPOSIÇÕES PESSOAIS. Expôs o 

Presidente da Mesa, que nenhum edil havia se inscrito para usar da palavra neste espaço, e 

portanto passaria-se, de imediato, à apreciação das proposições. Pediu à Secretária da Mesa 

Diretora, vereadora Maria B. W. Enzweiler, que procedesse a leitura dessas, na medida em que 

fossem apreciadas. Iniciando a Secretária da Mesa, pela leitura da Indicação N°004/98(número 

zero zero quatro barra noventa e oito), apresentada pelo vereador Ricardo Trierweiler, dirigida ao 

Prefeito Municipal. Nessa solicitou, o edil, a viabilidade de um estudo referente extensão de 

75(setenta e cinco) metros de rede elétrica de baixa tensão, trifásica, na Rua Lupicínio 

Rodrigues, neste Município. Colocada em discussão, ninguém se manifestou. Passando-se à 

votação do encaminhamento, foi o mesmo aprovado por unanimidade. Seguindo, procedeu a 

Secretária da Mesa, a leitura da Indicação N°011/98(número zero onze barra noventa e oito), 

apresentada pelo vereador Paulo Froehlich, dirigida ao Prefeito Municipal. Nessa o edil, indicou, 

atendendo solicitação do munícipe Elemar Guido Dhein, a remoção de entulhos, restos de 

alicerce, que se encontram sobre a área de propriedade do Senhor Cleto A. Froehlich e outros, 

junto a Rua Presidente Lucena, Centro, e a colocação de dois ou três caminhões de saibro, no 

local. Colocada em discussão, ninguém se manifestou. Passando-se à votação do 

encaminhamento da Indicação, foi o mesmo aprovado por unanimidade. Em seguida, procedeu a 

Secretária da Mesa, a leitura da Indicação N°022/98(número zero vinte e dois barra noventa e 

oito), apresentada pelo vereador Adelar H. Schmitt, dirigida ao Prefeito Municipal. Nesta 

indicou, a realização de conserto de luminária da rede de iluminação pública, localizada próximo 

a residência do Munícipe Belmiro Trierweiler, na localidade de Vila Rica. Colocada em 

discussão, ninguém se manifestou. Passando-se à votação do encaminhamento da Indicação, foi 

o mesmo aprovado por unanimidade. Dando continuidade, expôs o Presidente da  Mesa,  que  

passaria-se  à  DISTRIBUIÇÃO DE PROJETOS. Onde foram entregue à Comissão Geral de 

Pareceres, os seguintes Projetos: Projeto de Lei N°041/98(número zero quarenta e um barra 

noventa e oito) que institui a taxa de vistoria e fiscalização de vigilância sanitária; Projeto de Lei 

N°042/98(número zero quarenta e dois barra noventa e oito), que autoriza o Poder Executivo a 

firmar convênio com a Companhia Municipal de Urbanismo - COMUR, do Município de Novo 

Hamburgo-RS, e dá outras providências; Projeto de Lei N°043/98(número zero quarenta e três 

barra noventa e oito), que dispõe sobre as condições e sobre o pagamento de diárias, e dá outras 

providências; Projeto de Lei N°044/98(número zero quarenta e quatro barra noventa e oito), que 

dispõe sobre o Regime Jurídico dos Servidores Públicos do Município de Presidente Lucena e dá 

outras providências; Projeto de Lei N°045/98)número zero quarenta e cinco barra noventa e 

oito), que dispõe sobre os quadros de cargos e funções públicas do Município de Presidente 

Lucena, estabelece o Plano de Carreira e dá outras providências; Projeto de Lei 

N°046/98(número zero quarenta e seis barra noventa e oito), que estabelece o Plano de Carreira 

do Magistério Público Municipal, institui o respectivo quadro de cargos e dá outras providências. 

Seguindo, expôs o Presidente da Mesa, que passaria-se à ORDEM DO DIA. Pediu ao Presidente 

da Comissão Geral de Pareceres, que apresentasse parecer referente ao projeto de Lei 

N°040/98(número zero quarenta barra noventa e oito), que estabelece normas para a 

denominação de logradouros públicos. Após pediu o Presidente da Mesa, à Secretária, que 

procedesse a leitura do parecer. Nesse, a Comissão se manifestou favorável ao  Projeto,  

considerando  que o  mesmo  vinha  a disciplinar a matéria e, considerando que até o presente 

momento, nenhuma rua, praça, possuía denominação oficial. Colocado em discussão, o Projeto, 

expôs o vereador Adelar H. Schmitt, que alguns pontos do Projeto, não estavam muito claros. 

Disse, que na parte final da redação do parágrafo segundo do artigo primeiro, constava que os 

munícipes deveriam manifestar concordância com nome proposto, por meio de abaixo-assinado, 

mas não especificava, o projeto, o número de munícipes que precisariam assinar. Ainda, 



comentou, o vereador Adelar H. Schmitt, que no artigo primeiro também constava, que a 

denominação de logradouros públicos somente poderia ser aferida a pessoas físicas, de qualquer 

nacionalidade, a acidentes, pontos ou localizações geográficas ou topográficas. Só que, disse, o 

vereador Adelar H. Schmitt, haveria a possibilidade de serem dados outros nomes, que não se 

referissem aos casos previstos, e do seu ponto de vista, o projeto estava incompleto. Em seguida, 

colocou o Presidente da Mesa, em votação o Projeto. Sendo o mesmo aprovado por 4(quatro) 

votos favoráveis e 4(quatro) abstenções. Votaram a favor, as vereadoras: Maria B. W. Enzweiler. 

Marli P. S. Krummenauer, Lori M. Messer e o vereador Ricardo Trierweiler. Se abstiveram de 

votar, os vereadores Adelar H. Schmitt, Paulo Froehlich, João A. Welter e a edil Rosiméri P. 

Weber. Seguindo, expôs o Presidente da Mesa, que de imediato passaria-se ao período do 

GRANDE EXPEDIENTE. E como a vereadora Maria B. W. Enzweiler havia se inscrito para 

fazer uso da palavra nesse período, concedeu-lhe, o Presidente, a palavra. Expôs a vereadora 

Maria B. W. Enzweiler, que considerando o pedido de informação apresentado pela vereadora 

Rosiméri P. Weber, na reunião anterior, o qual haviam rejeitado, fora na presente semana na 

Prefeitura e falara com o funcionário Evandro Kunz sobre o assunto das horas extras. E que esse 

lhe informara que no presente ano, possuíam controle das horas extras, pois com a troca do 

relógio ponto, somente poderiam ocorrer horas extras, se fossem autorizadas pelos secretários de 

cada área. Ainda expôs, que o referido funcionário lhe fornecera relatório de horas-extras de três 

meses do presente ano e de mês do ano passado, e que pôde-se observar uma redução de mais de 

100%(cem por cento) do número de horas-extras. Disse a vereadora Maria B. W. Enzweiler, que 

nos três meses citados do presente ano, haviam sido feitas quinhentos e oitenta e quatro horas-

extras, enquanto que no ano passado esse número fora de um mil duzentos e trinta horas-extras. 

Nesse instante, perguntou o vereador Adelar H. Schmitt, à vereadora Maria B. W. Enzweiler, se 

lhe permitisse um aparte. Expôs o vereador Adelar H. Schmitt, que por esse motivo, não via por 

que rejeitar um pedido de informações, já que era tão fácil prestar a informação. Após, 

manifestou-se o Presidente da Mesa, dizendo que, atendendo solicitação do Secretário da 

Câmara, havia sido breviamente definido na reunião anterior que a terceira reunião do mês seria 

realizada no dia 16(dezesseis) de dezembro, quarta-feira, mas que a sugestão não havia sido 

votada. E considerando o mesmo colocou em votação, a proposta da referida reunião ser 

realizada no dia 16(dezesseis), do presente mês. Sendo a mesma aprovada por unanimidade. 

Como mais nada houvesse para ser deliberado, o Presidente declarou-a encerrada a Reunião, 

marcando a seguinte, em caráter ordinário, para o dia 16(dezesseis) de dezembro, do corrente 

ano, no mesmo horário e local. E,  para  constar,  Cesar Alberto Karling, Secretário da Câmara, 

elaborou a presente Ata a qual após lida e aprovada, será subscrita pela Secretária e Presidente da 

Mesa Diretora. 

 

 

______________________________________    ____________________________________ 

                            SECRETÁRIA                                                          PRESIDENTE 

 

 

 


